

Секция «Молодежь и молодежная политика в современной России: теоретические и прикладные аспекты»

Международная молодежная дипломатия как инструмент стратегического диалога молодежи России

Научный руководитель – Цветкова Наталья Александровна

Зацева Елизавета Игоревна

Аспирант

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет политологии,
Санкт-Петербург, Россия

E-mail: elizavetazatsepa@gmail.com

В начале XXI века Россия претерпела существенные экономические и политические изменения, которые привели к возникновению проблем в различных сферах жизни российских граждан. В частности, данные проблемы широко распространяются на такую целевую аудиторию как молодежь, которая представляет собой социальную группу и способна эффективно влиять на дальнейшую судьбу страны. Социализации российской молодежи, ее полноценному включению в общественные процессы способствует особая отрасль государственной политики в области социально-экономического развития Российской Федерации - государственная молодежная политика [1]. Она представляет собой целостную систему мер организационного, правового, финансово-экономического, информационного характера, направленных на создание необходимых условий для выбора молодыми гражданами своего жизненного пути, для ответственного участия в возрождении России. На сегодняшний день необходимость создания основ устойчивого экономического и социального развития России, обеспечения достойного уровня жизни населения, а также повышения конкурентоспособности и национальной безопасности государства требуют реализации эффективной, целостной и последовательной государственной молодежной политики [4].

История России в разные временные периоды показывала, что государство и общество заметно продвигалось вперед в решении проблем, когда удавалось сплотить и организовать целостную деятельность молодого поколения [3]. На сегодняшний день молодежь по-прежнему остается предметом особого внимания государства и общества, ведь она является наиболее активной составляющей гражданского общества. Очевиден тот факт, что стратегические преимущества будут у тех государств и обществ, которые научатся качественно использовать инновационный потенциал развития, носителем которого является молодежь. Однако не стоит забывать о том, что мощный инновационный потенциал молодого поколения при определенных условиях может иметь как конструктивную, созидательную направленность, так и деструктивное воздействие, способное причинить вред государству и обществу [2].

В последние десятилетия прогресс глобализации привел к усилению конкуренции между странами за внимание зарубежных аудиторий. Сегодня все большее количество стран предпринимает сознательные усилия по созданию благоприятного образа в сознании людей за рубежом с целью повышения их влияния и престижа. Одним из способов влияния на имидж, воспринимаемый в других странах, и на политику, вытекающую из этого имиджа, является «международная молодежная дипломатия». В то время как «молодежная политика» является хорошо зарекомендовавшей себя областью исследования в России, «международная молодежная дипломатия» является относительно новым феноменом. Всемирный вектор воздействия в 2015 году был смещен на молодежь, когда на

Саммите Организации Объединенных Наций был утвержден план по Устойчивому развитию до 2030 года. Ключевой аудиторией была выбрана молодежь в возрасте до 35 лет, как социальная группа, способная мыслить по-новому в рамках решения ключевых проблем человечества. Мировые лидеры сошлись во мнении, что молодое поколение XXI века должно не только выстраивать долгосрочные связи, но и обеспечивать защиту национальных интересов своего государства мирными способами в рамках складывающихся институциональных отношений и глобальных трансформаций международного взаимодействия. В основе формирования «международной молодежной дипломатии», как новой формы взаимодействия с молодежью, лежат не только отдельные аспекты публичной дипломатии, но и инструменты государственной молодежной политики России. На протяжении последних десяти лет Федеральным агентством по делам молодежи, Фондом поддержки публичной дипломатии им. А.М. Горчакова «международная молодежная дипломатия» используется как инструмент для построения стратегического диалога между молодыми поколениями по всему миру. В современном глобализирующемся мире возрастает роль международной молодежной дипломатии, как возможности достижения договоренностей молодыми активистами и укрепления связей в будущем посредством установления контакта с культурой и обществом другой страны, создания альтернативных информационных потоков, а также вовлечения зарубежной аудитории в правительственный диалог. В данном контексте важно отметить, что положительный имидж служит гарантом для защиты национальных интересов.

Таким образом, в российской практике международная молодежная дипломатия выступает как новый инструмент для выстраивания стратегического диалога молодежи в России.

Источники и литература

- 1) Головки Ю.М. Государственная молодежная политика Российской Федерации // Качество. 2015. №. 13. С. 57- 60.
- 2) Зацепя Е.И. Основные механизмы реализации государственной молодежной политики России // Академия педагогических идей «Новация». 2018. №. 11. С. 21-25.
- 3) Мясоедова В.А. Формирования института молодежных политических элит в контексте политических преобразований в Российской Федерации // Российский университет дружбы народов. Вестник РУДН. 2016. №. 4. С. 19- 23.
- 4) Самохвалов Н.А. Цели, задачи и приоритеты государственной молодежной политики Российской Федерации на долгосрочную и среднесрочную перспективу // Забайкальский государственный университет. Вестник. 2017. №. 4. С. 70-74.